

# 李强签署国务院令 公布修订后的《中华人民共和国自然保护区条例》

新华社北京2月9日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布修订后的《中华人民共和国自然保护区条例》（以下简称《条例》），自2026年3月15日起施行。

《条例》旨在高质量推进自然保护区建设，加强对自然保护区的保护和管理，全面推进生态文明和美丽中国建设，加快推进人与自然和谐共生的现代化。《条例》共5章48条，主要修订了以下内容。

一是完善自然保护功能定位。根据自然保护地类型划分有关标准，将自然保护地界定为以保护典型的自然生态系统、珍稀濒危野生动植物物种的天然集中分布区、有特殊意义的自然遗迹等为主要目的，实现自然资源科学保护和合理利用的特定陆地和海洋区域。

二是明确自然保护区建设总体要求。规定自然保护区建设应当贯彻党和国家路线方针政策、决策部署，践行绿水青山就是金山银山理念，坚持以人民为中心的发展思想，坚持生态保护第一、统筹保护和发展，坚持因地制宜、突出特色，构建政府主导、多方参与、社会共享的机制，实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

三是落实自然保护区管理体制。规定国务院林业草原主管部门负责全国自然保护区的监督管理工作，国务院有关部门在各自职责范围内负责自然保护区的有关监督管理工作，自然保护区管理机构负责相应自然保护区的保护和管理工作。

四是规范自然保护区设立。明确规定设立自然保护区应当具备的条件：将地方级自然保护区统一整合为省级自然保护区；规定自然保护区区域范围的划定应当统筹考虑自然生态系统等保护对象分布区域的完整性、管理可行性和周边经济社会发展的需要，通过规范自然保护区设立流程，能够有效避免将新的矛盾冲突带入保护区内，真正实现“应保尽保”与“和谐共生”的平衡。

五是强化自然保护区保护管理。规定对自然保护区实行整体保护、系统修复、综合治理；加强监测网络体系建设，及时评估和预警生态风险；自然保护区核心保护区内在原则上禁止人为活动，一般控制区内严格限制人为活动；自然保护区管理机构应当建立日常巡护制度，制定突发事件应急预案；加强对自然保护区保护情况的监督检查。

六是严格法律责任。进一步明确规定处罚的违法行为种类和执法主体，加大处罚力度。

展的需要。

时评估和预警生态风险，这为增强自然保护区保护管理的科学性提供了重要制度保障。

此外，修订后的条例优化完善了自然保护区分区管控措施，明确自然保护区核心保护区在原则上禁止人为活动，一般控制区内严格限制人为活动，同时明确列出允许开展的活动，包括与自然保护区保护目标一致的森林经营活动、科普宣传、生态旅游、教育文化体育相关的公共服务活动等。

“与当地发展需求相结合才能切实有效实现自然保护区的保护管理目标。”王伟说，修订后的条例进一步通过法治化路径强化自然资源的公共属性与民生福祉之间的平衡，有助于推动各地在符合生态保护要求的前提下有序发展生态农业、传统手工艺品等绿色产业，不断创新生态产品价值实现路径，构建“保护者受益、受益者保护”的良性循环，让“绿水青山”真正转化为“金山银山”。

（新华社北京2月9日电）

## 新修订条例如何高质量推进自然保护区建设？

新华社记者 黄垚

修订后的《中华人民共和国自然保护区条例》将自2026年3月15日起施行。当前，我国正在建设以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系，新修订的条例将如何高质量推进自然保护地建设？

自然保护区作为我国自然保护地体系的基础，以保护典型的自然生态系统、珍稀濒危野生动植物物种的天然集中分布区、有特殊意义的自然遗迹等为主要目的。1956年以来，我国已建立各级各类自然保护区2600多处。

修订后的条例对自然保护区的设立严把关，明确规定自然保护区应当具备的相

应条件。“条例规范自然保护区的设立，有利于筑牢科学保护的第一道关口”。条例规定设立自然保护区，应当充分听取有关方面意见，妥善处理与当地经济社会发展和居民生产生活的关系；明确自然保护区区域范围的划定应当经过充分调查和科学论证等。”中国环境科学研究院研究员王伟说，这意味着在设立之初就统筹考虑自然生态系统等保护对象分布区域的完整性、管理可行性和周边经济社会发展的需要，通过规范自然保护区设立流程，能够有效避免将新的矛盾冲突带入保护区内，真正实现“应保尽保”与“和谐共生”的平衡。

在保护和管理方面，条例规定按照自然生态系统特性和内在规律，对自然保护区实行整体保护、系统修复、综合治理；加强自然保护区监测网络体系建设，充分发挥各类型监测站点的作用。

“实际工作中我们仍需坚持以自然恢复为主，综合运用自然恢复和人工修复两种手段，努力找到生态保护修复的最佳解决方案。”中国科学院植物研究所研究员马克平说，条例明确规定信息化手段加强监测数据集成分析、共享和综合应用，全面掌握自然生态系统构成、分布、动态变化和生物多样性状况以及生态环境质量、人为活动干扰情况，及

时评估和预警生态风险，这为增强自然保护区保护管理的科学性提供了重要制度保障。

此外，修订后的条例优化完善了自然保护区分区管控措施，明确自然保护区核心保护区在原则

外交部：

## 日本极右翼势力若误判形势 恣意妄为必将遭到迎头痛击

新华社北京2月9日电（记者董雪 曹嘉玥）外交部发言人林克9日表示，殷鉴不远，不可不察。日本极右翼势力若误判形势恣意妄为，必将遭到日本人民的抵制和国际社会迎头痛击。

当日例行记者会上，有记者问：2月8日，日本国会众议院选举中，自民党获得压倒性胜利，高市早苗预计将得以继续执政。中方希望高市早苗领导的新政府奉行怎样的外交政策？

林剑表示，选举是日本的国内事务，但本次选举反映一些深层次、结构性的问题以及思潮、动向、趋势，值得日本各界有识之士和国际社会深思。“殷鉴不远，不可不察。我们敦促日本执政当局正视而不是漠视国际社会的关切，走和平发展道路而不是重蹈军国主义覆辙，恪守中日四个政治文件而不是背信弃义。日本极右翼势力若误判形势恣意妄为，必将遭到日本人民的抵制和国际社会迎头痛击。”

“中方对日政策始终保持稳定性和连续性，不会因日本某一次选举而变化。”林剑说，中方再次敦促日方撤回高市涉台错误言论，以实际行动展现维护中日关系政治基础的基本诚意。

“我们也要正告日本执政当局，中国人民维护国家核心利益的决心坚定不移，捍卫二战胜利成果和战后国际秩序的决心坚定不移，反击和挫败各种反华势力挑衅妄动的决心坚定不移。”他说。

公安部：

## 缅甸妙瓦底KK园区630余栋相关建筑物已被全部拆除

新华社北京2月9日电（记者齐琪）记者2月9日从公安部获悉，近日按照公安部统一部署，山东、广西公安机关组织警力将近期在缅泰联合清剿缅甸妙瓦底赌业园区行动中抓获的1500余名犯罪嫌疑人押解回国。截至目前，妙瓦底KK园区630余栋相关建筑物已被全部拆除，相关涉电诈犯罪嫌疑人均已被押解回国，联合清剿行动取得阶段性成效。

据介绍，长期以来，缅甸妙瓦底地区盘踞着大量赌业犯罪集团，大肆实施电信网络诈骗等犯罪活动，危害十分严重。2025年初，中缅泰建立联合打击电信网络诈骗犯罪部级协调机制，持续开展多轮打击行动。今年以来，公安部赴缅、泰工作组在我驻缅、驻泰使馆的大力支持下，与两国外交、移民、军警等相关部门开展多轮次磋商会谈，持续推动集中清剿工作，连续开展10次联合遣返行动，对犯罪分子形成强大震慑。

公安部有关负责人表示，公安机关将不断深化国际执法合作，推动更多联合打击清剿行动，坚决铲除犯罪窝点，全力缉捕犯罪嫌疑人，持续巩固扩大打击治理成果。

## “南博《江南春》图卷现身拍卖市场”事件调查处理情况通报发布

新华社南京2月9日电（记者凌军辉 蒋芳）近期，“南博《江南春》图卷现身拍卖市场”事件引发社会广泛关注。在国家文物局工作组指导下，江苏省委省政府调查组对南京博物院相关受赠文物管理问题进行了全面深入调查，于9日发布了调查处理情况通报。

调查组共赴12省（直辖市）调查取证，走访干部职工群众1100余人次，查阅档案材料65000余份，调取各类书画1500余件，组织比对书画文物藏品30255件，全面追溯南博收藏的庞增和所捐赠《江南春》图卷等5幅画作去向，彻查画作调拨、流转过程中的涉嫌失职渎职等违纪违法问题。

经查，在《江南春》图卷等画作调拨、流转过程中，原省文化厅、南博和原省文物总店违反文物管理有关规定，违规申请、批复调拨文物，擅自出售并造成文物流失，社会影响恶劣，必须严肃处理。

截至目前，《江南春》图卷、《仿北苑山水轴》、《双马图轴》3幅画作已追回并存入南博书画专库。《设色山水轴》仍保存在南博中山门库房，从未流出。《松风萧寺图轴》仍在全力循线追查。

经查，徐湖平担任南博常务副院长期间，未按规定履行鉴定、复核审议程序，违规签批向总店调拨《江南春》图卷等书画的申请，违规决定调拨书画用于销售。徐湖平在担任总店法定代表人、经理期间，在国家行政主管部门明确禁止擅自出售和处理馆藏文物后，仍同意总店出售相关文物；对总店账物不符、应该分设的岗位由一人兼任、缺乏监督制约等内部管理混乱问题放任不管、失管失察，涉嫌严重职务违法。此外，徐湖平在担任南博常务副院长、院长期间，对于南博存在的文物管理尤其是受赠文物管理制度缺失、制度执行不到位等问题，应付主要领导责任。徐湖平还涉嫌其他严重违纪违法问题，目前正接受纪检监察机关纪律审查和监察调查。

南博文创部员工张某在任总店书画库保管员兼销售员期间，利用管理国有资产的职务便利，违反规定、私自买卖文物，获取非法利益，涉嫌严重职务违法。目前，张某及相关人员正接受监察机关监察调查。

此外，调查组对江苏省文旅厅、省文物局、南博、总店及职能部门的24人依规依法严肃查处，涉嫌犯罪的移送司法机关，处理结果及时公布。

据悉，江苏省委省政府责成南博深刻汲取教训，深入反思整改。同时，责成省文旅厅、省文物局坚持问题导向，举一反三开展全省国有博物馆馆藏文物安全管理专项整治，排查范围进一步扩大到国有图书馆、美术馆等单位，强化对从业人员的教育、管理、监督，严厉打击文物犯罪，切实维护国家文物安全。

## 遗失声明

●谭大为将与吉林省天一房地产开发有限责任公司于2013年12月26日签订的商品房买卖合同

丢失，房屋坐落于“天一·朝阳·地矿花园”小区4号楼1单元1502室，建筑面积：90.87平方米，商品房买卖合同编号为：757195，购房发票及所有相关票据全部遗失，声明作废。

●王冬旭 2026年2月7日将

220203198407133022号身份证件遗失，声明作废。

●吉林省长盛产业园运营管理有限公司

## 清算债权债务公告

吉林省境外就业合作协会（法人：马雪地，身份证号：220104194456，组织机构代码证：5122000072958048WV），现办理注销登记，请相关债权人45日内持证明材料到本单位清算组申领债权，处理有关事项。逾期不办理的，按相关法规处理。

联系人：马雪地 联系电话：18865020777 联系地址：长春市宽城区台北大街1777号

特此公告 吉林省境外就业合作协会 2026年2月9日

理有限公司工会委员会遗失招商银行股份有限公司长春自由大路支行的开户许可证，核准号：J2410055048201，账号：431902652910333，声明作废。

●吉林省长盛产业园运营管理有限公司

## 就《戏剧振兴三年行动计划（2026—2028年）》

# 中央宣传部、文化和旅游部有关司局负责同志答记者问

新华社记者 白瀛

近日，中央宣传部、文化和旅游部等5部门联合印发《戏剧振兴三年行动计划（2026—2028年）》（以下简称计划）。目前，就计划的出台背景、主要思路、重点任务、工作要求等问题，中央宣传部、文化和旅游部有关司局负责同志回答了记者提问。

问：请介绍一下计划的出台背景。

答：党中央高度重视文艺事业发展，习近平总书记就文艺工作多次发表重要讲话、作出重要指示批示，要求“尊重和遵循文艺规律，通过深化改革、完善政策、健全体制，形成不断出精品、出人才的生动局面”。近年来，总书记也先后给中国戏曲学院师生、中国国家话剧院、中国东方演艺集团的艺术家和国家京剧院青年艺术工作者回信，要求“弘扬优良传统，坚持守正创新”，“创作出更多无愧于时代、无愧于人民的优秀作品”。

戏剧是集多种艺术形式于一体的综合性舞台艺术，发展戏剧事业是传承和弘扬中华优秀传统文化的重要内容，也是建设社会主义文化强国的重要组成部分。《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》都分别就振兴戏剧提出要求。近年来，宣传文化部门深入学习实践习近平文艺思想，坚持出成果和出人才相结合、抓作品和抓环境相贯通，努力改进创作生产引导机制，涌现出一批年轻的戏剧创作表演人才和优秀戏剧作品，各类戏剧活动蓬勃开展，广大文艺院团和戏剧工作者迸发创新创造活

力，戏剧行业整体发展生态逐渐向好，人民群众精神文化需求得到更好满足。

戏剧行业也面临着一些亟待解决的问题。如精品力作还不够多；人才培养、选拔和激励机制有待完善；戏剧评奖、汇演展演示范引导作用有待优化等。为进一步改善戏剧行业生态，引导各地宣传文化主管部门、文艺院团有效推动戏剧精品创作、培养造就担纲顶梁的领军人物和持续做好戏曲剧种保护传承，着力推动戏剧行业高质量发展，中央宣传部、教育部、财政部、文化和旅游部、中国文联联合印发了计划，对戏剧振兴工作作出具体安排。

问：计划主要思路是什么？

答：计划以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循，深入学习实践习近平文化思想，不断改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制，营造良好文化生态，提升文化原创能力。一是坚持尊重规律。聚焦剧目创作质量提升、优秀青年人才培养和扩大演出活动影响等方面，提出符合艺术创作规律、人才培养规律和管理规律的有效措施。二是坚持问题导向。聚焦戏剧行业面临的突出问题，提出针对性、操作性强的举措。三是坚持鼓励扶持。加大政策扶持和传承保护力度，鼓励创新创造，支持社会力量参与，推动戏剧振兴。

问：在计划落实过程中，要注意把握哪些工作任务？

答：计划提出了哪些重点任务和工作目标？

答：计划共7个方面24条措施。一是支持戏剧院团发展。给予院团政策支持，分类

施策持续深化改革，扶持基层院团发展，培养优秀院团管理人才。二是提高剧目创作质量。激发创作活力，鼓励各院团成立创作室，建立健全剧本论证机制，建立全流程创作指导机制，打造剧本征集推广平台。三是提升作品评价和资金资助效能。充分发挥评奖导向作用，加强戏剧理论评论建设，提升戏剧创作演出等资助资金使用效益。四是夯实戏剧人才队伍建设和基础。实施优秀青年戏剧人才成长计划，加大本土创作人才支持力度，持续开展“名家传戏”工作，加强和改进戏剧教育。五是推动戏剧演出提质增量。持续擦亮展演和节庆品牌，推动优质戏剧资源直达基层。六是加强戏剧保护传承。建立经典保留剧目库，抢救、保护、活化珍贵史料，实施戏曲剧种保护计划。七是加强戏剧普及推广交流。拓展戏剧传播方式，培养青少年戏剧观众，加强戏剧国际交流推广。通过扎实推进以上重点任务，推动戏剧振兴工作纳入经济社会发展总体规划，通过现有资金渠道积极予以支持。

三是汇聚多方力量。在工作过程中，注重统筹协调，党政机关、企事业单位、民营院团、媒体机构、社会人士等强化联动配合，形成工作合力。

四是加强宣传推广。结合实施过程和效果，选树推广一批戏剧振兴工作优秀案例，引导媒体开展宣传报道，发挥示范引领作用。

五是抓好工作落实。各地宣传部门要会同文化和旅游、文联等部门单位及时总结经验，发现问题，指导工作，确保各项举措落地见效。

问：在计划落实过程中，要注意把握哪些工作任务？

答：计划提出的各项重点任务紧紧围绕聚

出作品和出人才，在实施过程中要把握好以下工作要求。一是立足剧目创作。要聚焦精

品创作，推出更多优秀作品。鼓励创作者充

分发挥主观能动性，调动生活积累，激发其创

作活力。特别是要突出“剧本先行”，强化剧

本的论证打磨。二是遵循艺术规律。宣传文化主管部门要把工作重点放在思想引导、政

策保障、创作环境营造上；创作者要坚持时间服

从质量、精益求精对待创作；院团要加强创

作论证和指导，注重剧目题材、剧种特性和艺

术形式之间的匹配度，确保新创剧目的优秀

品质。三是注重保护传承。要以过硬举措保

护传承地方戏曲剧种，切实做好珍贵史料的

抢救、保护和活化等工作。加大本土戏剧创

作表演人才的培养和选拔力度。四是坚持因

地制宜。戏剧具有相对独立独特的行业属

性，各地区各剧种风格特色、工作基础、发展

模式不尽相同，要做到量力而行，找准切入口，因地制宜探索不同的方式路径，确保各项

工作与自身实际相匹配。

问：如何保障计划重点任务落地见效？

答：戏剧振兴工作涉及面广，周期较长，

需要各方同向发力，常抓不懈。一是要强化

部署推动。加强政策解读和工作部署，指导

各地准确把握戏剧振兴工作的重要意义、重

点任务和相关要求，按照职责分工，制定具

体措施，强化政策落实。二是加大资源保障。

各级宣传、文化旅游、教育、财政、文联等部

门要积极支持戏剧振兴，创造良好环境，提

&lt;p